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Biserica Ortodoxă Rusă
luptă pentru pace împreună

Biserica ortodoxă romînă — ierarhi, 
cler şi credincioşi — sprijină activ calea 
luminoasă pe care păşeşte întregul nostru 
popor muncitor dela 23 August 1944 în
coace. Ea este fericită să constate că cle
rul şi credincioşii celorlalte culte religioase 
din Republica Populară Romînă merg pe 
acelaş drum, fără ezitare.

Participarea cultelor religioase din Pa
tria noastră la opera conslructivă ce se 
desfăşoară în R. P. R., purcede din con
vingerea că cel ce ţine cu poporul nu ră
tăceşte; sau, exprimînd în termeni biseri
ceşti acelaşi adevăr: din convingerea că 
locul păstorului de suflete este în mijlocul 
„turmei“, alăturea de ea, nu Ia o parte, 
nu în starea stricăcioasă de pasivitate, ci în 
aceea de participare activă, cu exemplul 
personal, la înlăturarea nedreptăţilor tre
cutului şi la făurirea a unei vieţi noui, în 
cadrele căreia valoarea şi demnitaiea omu
lui au într adevăr consideraţia cuvenită.

Una din formele participării Bisericii 
ortodoxe romíné şi a celorlalte culte reli
gioase din R.P.R. la lucrarea înoitoare ce 
se săvîrşeşte de către poporul muncitor din 
tara noastră, este lupta a. ti vă pentru pace.

Familiară oamenilor Bisericii noastre, 
ca una care ţine de însăşi esenţa credin
ţei ce-o mărturisim, lupta pentru pace de
ţine astăzi un loc de frunte  în preocupă
rile conducerii noastre bisericeşti şi anga
jează pe timp ce trece mase tot mai largi 
de credincioşi. Intensificarea ei esie expli
cabilă, dacă ne dăm seama — şi ne dăm 
din ce în ce tot mai bine seama de acest 
lucru — că aţitătorii la un nou răsboiu îşi 
zîngănesc armele, fie cele propagandiste, 
fie cele de otel, cu crescîndă înverşunare, 
cu îndîrjirea celui ce-şi dă seama că îi 
fuge terenul de sub picioare sub presiunea 
forţelor păcii din ce în ce mai număroase 
şi mai bine organizate.

în participarea Bisericii noastre la 
lupta activă pentru pace, marea Biserică 
soră ortodoxă rusă ne a fost şi ne-a ră
mas un mare exemplu. Transformările fun
damentale care au avut Ioc în Patria noa
stră după 23 August 1944, ne-au ajutat să 
reluăm legăturile frăţeşti cu această Bise
rică şi să le fructificăm spre binele nostru 
şi al întregei omeniri iubitoare de pace.

Istoria Bisericii ortodoxe romíné nu 
poate fi înţeleasă fără luarea în conside
rare a acestor legături. Avem un depozit

cu celelalte culte religioase
uriaş de amintiri comune acestor două Bi
serici. Avem aiîlea fapte mari din trecutul 
noslru bisericesc, avem atîţia bărbaţi de 
seama din rînduriîe clerului nostru, din 
rîndurile monahilor şi vlădicilor noştri, care 
au jucat un rol de seamă în cimentarea 
unor legături de adîncă prietenie şi cola- 
borere cu poporul rus.

Pe vatra legăturilor strînse ce le-am 
avut vreme de veacuri cu Biserica orto
doxă rusă — vatră pustiită vremelnic de 
întreruperea impusă silnic cîteva decenii, 
de greşita politică de Stat a regimurilor 
reacţionare din tara noastră — s-a înnăltat 
edificiul măreţ Ş» trainic al colaborării ac
tuale a Bisericii ortodoxe romíné cu sora 
ei mai mare din Uniunea Sovietică.

Această colaborare, vizibilă pe toate 
tărîmurile vieţii bisericeşti, culminează în 
părtăşia noastră comună la purtarea lup
tei active pentru pace.

Popoarele lumii urăsc răsboiul şi în- 
căerările periodice dinire diferite ie seminţii 
ale pămîntuluî nu sínt altceva decit urzeli 
viclene ale unui pumn de profitori de pe 
urma sîngelui vărsat pe cîmjiuriîe de luptă. 
Biserica şi-a dat seama că în suiletul şi in 
intenţiile popoarelor dorinţa de pace nu 
este egalată decit de voinţa titanică de a 
apăra pacea pînă la capăi, cu orice jertfe. 
Din superioare considerente religioase şi 
patriotice, Biserica, prin ocîrmuitorii ei, nu 
a pregetat să dea alarma asupra primej
diei pentru pacea popoarelor, pe care o 
reprezintă creşterea fascismului în unele 
state de pe continentul nostru.

Cînd a început Marele Răsboiu pen
tru Apărarea Patriei, Biserica ortodoxă 
rusă înfrăţită cu năzuinţele spre pace şi 
progres ale popoarelor Ihiunii Sovieiice, 
a îndemnat şi ajutat pe fiecare cleric şi 
credincios al^ei să devină un patriot real 
şi un jerlfitor de bunuri personale, mér- 
gînd pînă la jertfa vieţii, pentru curmarea 
jafului pricinuit de pustiitoarea cotropire 
fascistă.

în statornică stare de veghe aflîndu-se, 
Biserica ortodoxă rusă a înfierat cu toată 
energia primejdia care o reprezenta pen
tru pacea popoarelor, curlnd după înche
ierea ultimului răsboiu mondial, „larma 
răsboinică“ a nouilor pretendenţi Ia domi
naţia mondială: imperialiştii americani şi 
englezi, cu sateliţii lor.

(Continuare fn pag. 2)

I. V. Stalin
La 5 Martie a. c. s-a împlinit un an 

de cînd genialul conducător şi învăţător al 
oamenilor muncii din lumea întreagă, I. V. 
Stalin, a încetat din viată. Numele Iui I. 
V. Stalin este legat de făurirea şi conso
lidarea primului stat socialist din lume, 
Uniunea Sovietică, de victoria Uniunii So
vietice asupra fascismuiui, de uriaşa miş
care a popoarelor pentru apărarea păcii.

într-adevăr I. V. Sfalin, alături de V.
I. Lenin, a pregătit şi a condus Marea Re
voluţie din Octomvrie, punînd bazele sta
tului socialist. Continuator genial al lui V. 
I. Lenin, el a consolidat şi desăvîrşit orîn- 
duirea socialistă în Uniunea Sovietică, 
transformînd U.R.S.S. în cel mai puternic 
stat din lume, statul cu industria şi agri
cultura cea mei avansată şi cu cultura cea 
mai înaltă. Constructor al socialismului, I. 
V. Stalin a deschis popoarelor sovietice 
drumul spre construirea comunismului.

în Marele Răsboiu de Apărare a Pa 
iriei, I. V. Stalin s-a dovedit şi un genial 
conducător de oşti, Armata Sovietică sdro- 
bind armata fascistă şi eliberînd popoarele 
de sub jugul fascist. Astfel popoarele au 
avut posibilitatea să-şi ia soarta în propriile 
lor mîini şi să instaureze în mai multe 
ţări regimul de democraţie populară, să 
păşească spre o viaţă mai bună şi mai 
fericită.

Măreţele idei sialiniste despre pace şi 
prietenie între popoare au inspirat şi au 
dat forţă uriaşei mişcări a popoarelor pen
tru apărarea păcii. El a arătat că mişcarea 
de apărare a păcii nu e o mişcare de 
partid, ci o mişcare larg democratică, în 
care se înmănunchează toate forţele care 
voesc ca pacea să fie mai tare decit unel
tirile aflătorilor Ia răsboiu El a arătat că 
pacea va birui, dacă popoarele vor lua 
cauza păcii în propriile lor mîini şi vor 
lupta pînă la capăt. Şi de fapt mişcarea 
pentru pace este mişcarea sutelor de mi
lioane de oameni cinstiţi din lumea întreagă, 
mişcarea popoarelor însăşi.

Amintirea lui I. V. Stalin rămîne me
reu vie în inima popoarelor. Pe calea lu
minată de geniul lui, Uniunea Sovietică se 
îndreaptă spre zările luminoase ale comu
nismului; pe calea aceasta îşi făuresc po
poarele din ţările de democraţie populară 
o viaţă mai fericită, pe calea aceasta po
poarele lumii cîştiga noui succese în lupta 
pentru pace.

Comemorarea unui an dela moartea 
lui I. V- Sfalin este un îndemn nu numai

(Continuare !n pag. 3)
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Biserica Ort. Rusă...
(Urmare din pâg. 1)

Memorabilă şi plină de învăţăminte va 
rămînea în această privinţă Conferinţa 
panortodoxă dela Moscova ( ’ulie 1948), 
ţinută din prilejul împlinirii a 500 de ani 
de existentă autocefală a Bisericii orto
doxe ruse. Ea a reprezentat un pas însem
nat, de răsunet mondial, pe calea apărări: 
păcii, a prevenirii unui nou răsboi. „Ape
lul" adresat din plenul ei creştinilor din 
întreaga lume, este un document creşti
nesc de clarviziune profetică, iar pentru 
comunităţile religioase de pretutindeni şi 
de toate credinţele, un model despre felul 
în care trebue să-şi îndeplinească misiunea 
lor pacificatoare în sînul credincioşilor.

Dînd alarma împotriva agresiunii ce se 
pregătea încă de pe atunci şi însufleţiţi de 
cea mai fierbinte dorinţă de a fi expo
nenţi ai adevăratului duh creştin, ocîrmui- 
torii şi reprezentanţii Bisericilor autocefale 
ortodoxe, întruniţi Ia Moscova, au făcut un 
apel înflăcărat către toţi creştinii dtn lume, 
către toţi oamenii care însetează de drep
tate şi de pace, chemîndu-i Ia frăţie, ome
nie, dreptate şi adevăr.

noi întindem mîna tuturor celor ce 
doresc ca omul să fie frate pentru om, iar 
nu fiară, şi propunem ca, în chip frăţesc, 
să ne unim eforturile şi să facem nepu
tincioşi pe cei ce pun îa cale o nouă ca
tastrofă, pe slujitorii întunerecului, pentru 
care principiile măreţe ale iubirii de pace 
şi de frăţie, demult au pierdut orice în 
seninătate“.

Profund întristaţi, membrii Conferinţei 
dela Moscova au ridicat glas de osîndă 
împotriva acelor „fii ai lumii creştine" care 
pun la cale un nou răsboiu, ca şi împo
triva unor cercuri bisericeşti din Apus şi 
de peste Ocean, care în loc să vestească 
pacea şi iubirea creştină, dădeau binecu- 
vîntări pentru un nou răsboiu şi cîntau 
imne de slavă bombei atomice şi altor in 
venţii, menite să distrugă viaţa omenească 
să pricinuiască pieirea culturii şi civiliza
ţiei şi să nimicească adevăratul sens al 
vieţii.

Conferinţa dela Moscova a afirmat 
astfel principiul mereu valabil că buna 
voire dintre oameni poate şi trebue să 
triumfe ssupra măsurilor bazate pe forţa, 
că solidarizarea tuturor oamenitor de bine 
din lumea întreagă poate şi trebue să îm
piedice tunurile să-şi facă din nou auzii 
vuietul lor nimicitor, că spiritul tratativelor 
poate şi trebue să fie impus de sutele de 
milioane de apărători ai păcii ca unica 
modalitate consimţită de omenire pentru 
reglementarea problemelor internaţionale 
litigioase

Deasemenea Biserica ortodoxă rusă a 
fost prezentă !a toate Congresele Mondiale 
pentru Apărarea Păcii, prin. delegatul ei, 
I. P S. Mitropolit Krutiţki şi Colomna, şi 
a arătat că ardoarea cu care se luptă pen
tru pace creşte în intensitate pe măsura în 
care popoarele îşi string rîndurile spre a 
zădărnici planurile aţîţătorilor la răsboiu. 
în campania pentru încheerea unui pact 
al păcii, în campania pentru interzicerea 
bo bei atomice, în acţiunea de condam
nare a agresiunii americane în Coreea şi 
a răsboiului bacteriologic, Biserica Orto
doxă Rusă şi a spus răspicat cuvintul ală
turi de sutele de milioane de luptători ai 
păcii.

Biserica ortodoxă rusă nutreşte con
vingerea că pacea şi condiţiile pe care le 
oferă ea vieţii omeneşti înalţă această viaţă 
şi o face fericită, pe cînd răsboiu! o co
boară, o distruge, îi opreşte dezvoltarea şî

cursul ei rînduit de Dumnezeu. De aceea 
această Biserică nu oboseşte în strădania 
creştinească de a chema pe toţi credin
cioşii la luptă activă pentru pace şi de a 
arăta că apărarea păcii este cauza fie
cărei religii, ca şi a fiecărui om cinstit, a 
fiecărui popor.

*

I. P. S, Patriarh Justinian a participat 
în fruntea unei delegaţii de ierarhi şi cle
rici, la lucrările Conferinţei panortodoxe 
dela Moscova şi şi-a pus semnătura pe 
Apelul lansat de ea Ia 17 Iulie 1948. în 
28 Mai 1950, cînd i se înmîna diploma de 
membru de onoare al Academiei duhovni
ceşti din Moscova, ocîrmuitorul Bisericii 
noastre definea în cuvinte lipsite de echi
voc temeiurile frăţiei de nezdruncinat din
tre Biserica ortodoxă rusă şi cea romînă.

Două zile mai tîrziu, tot la Moscova, 
un act solemn pecetluia alianţa dintre Bi
sericile noastre pentru apărarea păcii.

„După discutarea împreună a proble
melor în legătură cu acţiunea pentru apă
rarea păcii în întreaga lume — se spune 
în acel act de alianţă — am convenit la 
concluzia unanimă ca în toate aceste pro
bleme atît în privinţa atitudinii ideologice, 
cîi şi în privinţa luării unor anumite mă
suri precise în lupta pentru pace suntem 
în acelaş gînd şi suntem însufleţiţi de ferma 
hotărîre de a păslra această unitate de 
opinii şi de acţiuni şi in viitor, şi consi
derăm ducerea luptei pentru pace drept 
una dintre cele mai importante misiuni ale 
Bisericii în timpul de faţă-

Ambele părţi au luat hotărîrea de a 
acţiona de comun acord întru apărarea 
păcii pe plan internaţional, de a se informa 
unii pe alţii despre toate măsurile interne 
cu privire la problema luptei pentru pace 
şi în general, de a organiza în proporţii şi 
mai mari acţiunea pentru apărarea păcii 
între credincioşii ţărilor lor.

Deasemenea au împuternicit pe mem
brul permanent în Comitetul Congresului 
Mondial al Partizanilor Păci — Mitropo
litul Nicolae — de a face demersuri în 
acest Comitet şi în numele Bisericii orto
doxe romíné".

*
Din colaborarea cu Biserica ortodoxă 

rusă, noi am învăţat muite în vederea in
tensificării luptei organizate peniru apăra
rea păcii şi am văzut roadele bogate obţi
nute laolaltă cu celelalte culte religioase 
şi împreună cu toate organizaţiile obşteşti; 
lupta peniru pace astăzi are pentru noi un 
caracter statornic, fără întrerupere şi cu 
crescîndă intensitate, ducînd-o potrivit cu 
specificul misiunii noastre duhovniceşti, 
înaltul exemplu de patriotism luminat, ac
tiv, pe care-1 dă Biserica ortodoxă rusă, 
ne însufleţeşte şi pe noi, cler şi credin
cioşi. Pacea şi colaborarea inierconfesio- 
nală a devenit o mare realitate în Patria 
noastră, noi luînd în considerare, cu creşti
nească îngăduinţă şi cu dragoste, tot ceea 
ce ne uneşte. Toţi sîrguim din răsputeri 
către creasta de lumină a aceluiaş munte 
al păcii şi frăjiei dintre oameni, chiar dacă 
diferite ne sunt căile de acces la această 
creastă.

Exemplul Bisericii ortodoxe ruse de 
participare Ia acţiunea de prevenire a 
unui nou răsboiu mondial şi de apărare a 
păcii, n-a rămas fără ecou în rîndul ce
lorlalte culte creştine sau necreşline. Toi 
mai numeroşi sínt clericii şi credincioşii 
altor confesiuni, care participă la Congre
sele Mondiale pentru Apărarea Păcii, toi 
mai numeroşi sínt credincioşii celorlalte 
confesiuni şi religii ale pămîntului care se 
înrolează în rîndurile partizaniilor păcii din

A
ţările tor. însuşi apusul romano-calolic şi 
raţionalist protestant a ieşi! din ezitarea 
iniţială: E mare numărul — şi prestigiul 
personal — al acelor deservenţi ai ace
stor culte, şi mai mare numărul credincio
şilor acestor culte, care privesc cu durere 
şi cu spirit critic rezervele acelor ccîrmui- 
tori bisericeşti în aderarea Ia frontul mon
dial de apărare a păcii, ocîrmuiiori ce se 
fac complici cu cercurile agresoare din 
ţările capitaliste. Lucrul acesta dovedeşte 
că principiile evanghelice aie iubirii dea- 
proapelui triumfă în rînduriîe credincioşilor, 
iar valul partizanilor păcii se îngroaşă. Lu
crul acesta dovedeşte că noi ne aflăm pe 
calea cea bună, lui Dumnezeu bineplăcufă 
şi omenirii de folos. *

Mişcarea Mondială a Partizanilor Păcii, 
a Înregistrat pînă acuma o serie de suc
cese răsunătoare. Ea a oprit mîna care 
voia să facă uz de bomba atomică în sco
puri distructive şi a obligat pe agresorii 
imperialişti să înceteze ostilităţile împotriva 
eroicului popor coreean. Congresul po
poarelor dela Viena (Dec. 1952) şi sesiu
nile dela Budapesta şi Viena ale Consi
liului Mondial al Păcii au dat o infuzie 
proaspătă de energie şi hotărîre sutelor 
de milioane de oameni ce apără pacea. 
Sub presiunea opiniei publice mondiale, 
ostilă unui nou răsboiu, guvernele ţărilor 
imperialiste vor fi obligate să-şi revizuiască 
atitudinea faţă de problemele litigioase. în 
situaţia internaţională îşi face loc spiritul 
destinderii, dar aceasta esie departe de 
ceea ce aşteaptă omenirea vremii noastre 
dela conducătorii de state şi de popoare. 
Şi ceea ce aşteaptă omenirea astăzi dela 
ei, este doar a tît: Spiritul tratativelor să  
triumfe asupra măsurilor bazate pe forţă, 
persfrucă nu există problemă litigioasă care 
să nu poată fi soluţionată pe cale de dis
cuţii paşnice între cei interesaţi.

Bisericile creştine nu pot trece nepă- 
săioare pe lîngă această vrere obştească, 
pe care o exprimă majoritatea covîrşitoare 
u credincioşilor lor şi popoarele lumii.

Biserica ortodoxă rusă — însufleţiiă 
de spiritul Evangheliei lu! Hristos şi de cea 
mai caldă iubire faţă de oameni — a atras 
atenţia asupra primejdiei ce paşte ome
nirea vremii în care trăim. Mulţi şi puter
nici sunt cei ce au apucat pe drumul păcii 
fiindcă pe această cale bătătorită astăzi de 
popoarele omenirii, credincioşii făcători de 
pace se întilnesc cu forţele de nebiruit ale 
apărătorilor convinşi ai păcii, în frunte cu 
Uniunea Sovietică.

Biserica ortodoxă romînă şi cultele 
conlocuitoare din Republica Populară Ro
mînă, păşesc demult şl din ce în ce mai 
ferm pe această cale a salvării tuturor. 
Domnul şi Mîntuitorul nostru Iisus Hristos 
binecuvintează şi sprijineşte cu harul Său 
bogat această voinţă activă de apărare a 
păcii. Avem făgăduinţa Lui dumnezeească, 
potrivit căreia făcătorii de pace vor f i  f e 
riciţi şi în viaţa aceasta şi în cea
laltă, ca unii care — ca adevăraţi fii ai 
lui Dumnezeu — lucrează aşa cum ar lu
cra Dumnezeu însuşi în locul lor (conform 
Matei 5, 9).

Noi nu ne abatem dela această cale, 
nu şovăim, nu dăm înapoi, nu ne lăsăm 
amăgiţi Mergem înainte cu valul irezistibil 
al luptătorilor pentru pace, chemînd ală
turea de noi, sprijinind şi arătînd cu dra
goste, cu îngăduinţă creşiinească, pe toţi 
cei ce iubesc pacea şi ne străduim prin 
exemplu personal să transformăm pe fie
care credincios într-un luptător activ pen
tru pace. Pentruca să fie: Pace în lume, 
bunâvoire între oameni, prietenie între 
popoareî GR. T. MARCH
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Sfinţirea catedralei ort. române din Oradea6 Martie
S au împlinit 9 ani, de cînd poporul mun

cilor a instaurat la cîrma tării primul guvern 
democratic, din care fac parte cei mai buni fii 
ai clasei muncitoare şi ţărănimii muncitoare 
şi reprezentanţi ai intelectualităţii progresiste. 
Aceasta a însemnat o cotitură în viaţa sta
tului şi poporului nostru: de atunci înainte 
am păşit cu fermitate şi elan pe calea con
struirii socialismului, întăririi Statului de demo
craţie populară, propăşirii economice şi cul
turale, strîngerii legăturilor de prietenie şi cola
borare Cu Uniunea Sovietică şi cu tarile de de
mocraţie populară, pe calea luptei pentru apă
rarea păcii.

în aceşti 9 ani s-au realizat mart succese 
în opera de construire a socialismului în ţara 
noastră întreprinderile industriale, bancare, co
merciale, minele, căile de comunicaţie, etc, au 
fost naţionalizate, devenind bun al întregului po
por muncitor. Industria socialistă a progresat cu 
paşi uriaşi. S-au construit şi se construesc în 
toată ţara noui fabrici şi uzine, se deschid noui 
mine. noui sonde petroliere, noui şantiere. Pe 
baza realizărilor obţinute in industrializarea ţării 
şi in special a desvoltării industriei grele, care 
stă la temelia construirii socialismului, guvernul 
pune acum în centrul preocupărilor sale ridicarea 
producţiei în industria uşoară şi industria ali
mentară. In felul acesta poporul muncitor este 
aprovizionat cu suficiente produse de larg con
sum şi nivelul lui de trai se ridică.

In ce priveşte agricultura, şi aici s-au rea
lizat progrese însemnate. Gospodăriile Agricole 
de Stat, Gospodăriile Agricole Colective şi înto
vărăşirile Agncole — prin recoltele superioare 
Je care le dau — sunt o dovadă a superiorităţii 
agriculturii socialiste asupra celei individuale, ast
fel incit lot mal mulţi ţărani muncitori se înscriu 
în Gospodăriile Agricole Colective şi întovără
şirile Agricole. Şi ţăranii muncitori cu gospodării 
individuale şi-au ridicat nivelul de trai. Pămtntul 
a fost luat din mina moşierilor şi dat ţăranilor 
muncitori. Pămîntul aparţine celor ce-l muncesc. 
Guvernul a luat măsuri pentru sprijinirea ţăra
nilor muncitori cu gospodării individuale, ca să 
sporească producţia agricolă. în felul acesta ei 
contribue la aprovizionarea fabricilor cu materii 
prime şi a oamenilor muncii dela oraşe cu pro
duse alimentare şi totdeodată realizează cîştiguri 
sporite-

întreg acest avînt în industrie şi agricultură 
este dovada superiorităţii orînduirii socialiste, în 
care poporul muncitor munceşte pentru sine, pen
tru satisfacerea moximă a nevoilor lui materiale 
şi culturale.

Aceste realizări au fost posibile datorită 
muncii fără răgaz a poporului nostru şi ajuto
rului frăţesc şi multilateral al Uniunii Sovietice. 
Aceste realizări suni dovada voinţii de pace, ce 
însufleţeşte poporul romín. Ţara noastră este un 
factor activ in uriaşul lagăr al păcii.

La a 9 a aniversare a memorabilei zi de 6 
Martie 1945, poporul muncitor, strîns unit în ju
rul guvernului, păşeşte cu încredere spre zările 
luminoase ale viitorului, convins că munca lut 
paşnică va aduce roade îmbelşugate şi că lupta 
lui pentru pace, alături de toţi oamenii muncii, 
este o contribuţie însemnată la biruinţa păcii 
în lume.

I. V. Stalin
(Urmare din pag. 1)

de a ară ta  marile lui înfăptuiri, ci si de a 
continua cu mai multă hotărîre munca şi 
lupta pentru pace, pentru dem ocraţie, pen
tru socialism.

în ziua de 6 Decemvrie 1953, credincioşii 
ortodocşi din Oradea au avut bucuria să-şi vadă 
sfinţită catedrala cunoscută sub numele de bise
rica cu lună, care timp de o sută şaptezeci de 
an! a fost pulsul vieţii duhovniceşti din Bihor. 
Prin sobrietatea şi varietatea culorilor, prin zu
grăveala măestrită şi prin toată înfrumuseţarea ei 
aleasă, biserica cu lună se prezintă azi ca un 
strălucit Sicn şi ca o adevărată mireasă a lui 
Hristos.

Actul sfinţirii a fost oficiat de către P. S. 
Episcop Valerian Zaharia al Oradiei şi P. S. 
Episcop Andrei Magieru al Aradului, asistaţi de
I. P. C. Arhimandrit Dr. Ciobanu Vasile, Sta
reţul Mănăstirii Bodrog, Traian Belaşcu, Vicar 
al Arhiepiscopiei de Sibiu, Dr. Liţiu Gheorghe, 
Vi.'sr al Episcopiei Aradului, Dr. Pop Carol, 
Vicar al Episcopiei de Oradea, Medanu loan, 
consilier eparhial, Protosincelul Cclistrat L&că-- 
tuş, preot la catedrala din Oradea, Prof. Barna 
Gheorghe, preot la catedrala revenită din Oradea, 
Guiaşiu îoan, consilii r eparhial, Păcală Nicolae, 
censdier eparhial, Gligor loan, protopop de 
Oradea, Enghiş Vasile, protopopul Beiuşului, 
Pop Petru, protopop Cthul-Silvaniei, Coman 
Gheorghe şi Lup?a Andrei paroh! ia catedrala 
ortodoxă din Oradea, Ploscariu Teodor în Ciu- 
mărna (Raionu1 Zalău) şi Pop Victor, paroh în 
Auşeu (Raionul Aleşd), iar ca diaconi au servi. 
P. C. Dărău Dumitru, ínsp. eparhial al Episco
piei Aradului, şi Arhidiaccnul Lazar Aurel dela 
catedrala crtodoxă din Oradea.

Slujba sfinţirii s a îcceput la orele 91/2 dim, 
prin înconjurarea bisericii cu lună. Credincioşii 
reveniţi şi cei vechi ortodocşi an înconjurai ca
tedrala împreună şi s-au bucurat împreună de 
sirălucirea praznicului. Cei ce aţîta vreme au 
fost despărţiţi, s-au adunat acuma la un loc, le
gaţi în aceeaş dragoste de Biserica strămoşească. 
Clopotele ambelor catedrale în dangătul lor tai
nic au ridicat spre ceruri imnul iubirii între 
fraţi şi freamătul de bucurie al îooirii Sionului 
dumnezeesc.

în timpul înconjurării, biserica a fost mi- 
ruită ş! sfinţită în patru părţi, în cintările miş
cătoare ale tuturor credincioşilor, impresionantă 
a fost pro?ternerea tuturor credincioşilor în ge
nunchi şi rugăciunea de tnoire a bisericii rostită 
de P. S. Valerian prin care imploră binecuvân
tarea cerească şi darul de curăţire şi sfinţire a 
Duhului Sfint asupra bisericii cu lună. După în
dătinatele cuvsnte, zise de trei ori i „Deschideţi 
mari porţile voastre...", porţile s au deschis şi 
cler şi credincioşi radiind de bucurie au intrat 
în Síonul cel nou, smu'gînd din sutele de piep
turi întreita cîntare: „Sfinte Dumnezeule, Sfinte 
tare, Sfinte fără de moarte milueştetne pe noi“, 
în timp ce înalţii ierarhi ajutaţi de preoţi au 
purces la spălarea mesei din altar şi la sfinţirea 
interioară a b 'sericii, corul catedralei sub con
ducerea măiastră a dirijorului Căpălăuanu Con
stantin, a executat mpecabil magistrala bucată 
de concert a compozitorului G, Muzicescu : „Inoe- 
şte-te noule îerusalime",

S'a începe t apoi dumnezeeasca Liturghie a 
Sf. loan Gură de Aur, a cărei înălţătoare ofi
ciere a produs clipe de adevărată reculegere şi 
întărire duhovnicească. în cursul Liturghiei a 
fost hirotonit de diacon tînărul Grigoraş Vasile 
candidat la taina preoţiei spre a fi trimis să pă
storească în parohia Cotiglet, Raionul Beiuş. în 
cursul pricesnei s-a urcat pe amvon P. S. Epi
scop Andrei al Aradului, care în cuvinte calde 
şi alese a evocat crîmpeie impresionante din tre
cutul bisericii cu lună, scoţînd în relief credinţa 
şi spiritul jertfelnic at strămoşilor, care în butul 
celor mai mari piedici au reuşit să înalţe măreţ 
sălaş lui Dumnezeu, mamă dulce sufletească a 
tuturor credincioşilor, P. S. Sa arată cît de tari

au fost strămoşii în credinţa ortodoxă şi cît de 
mare a fost spiritul lor de jertfă pentru Biserică. 
Neuitate vor rămîne în istoria Bisericii cuvintele 
din anul 1727 ale unul ţăran bihorean, care în 
faţa delegatului împărătesei Maria Terezia, care 
le cerea să se îapede de ortodoxie, a declarat 
în numele credincioşilor bihoreni într-o adunare 
obştească din Oradea: „Cu ceea ce datorăm, 
dijma, cortele pentru armata maestăţii sale, toate 
le dăm după puterile noastre... numai sufletul 
nostru nu voim să-l dăm. Noi de legea noastră 
şi de domnul nostru episcop nu ne lăsăm pînă 
trăim în lumea aceasta...". Mai departe P. S. Sa 
spune că biserica cu lună a fost o corabie a Iul 
Noe în viitoarea vieţii. A fost un rug aprins 
care a ţinut trează credinţa în sufletul credin
cioşilor bihoreni. Invocă spiritul strămoşilor zi- 
eîndj „Veniţi voi străbuni mucenici, eroi şl cti
tori de biserici, veniţi să vedeţi opera începută 
de voi, veniţi să vă bucuraţi cu noi pentru înoi- 
rea acestui Sion măreţ, pe care voi 1 aţi clădit 
cu atîta jertfă; ...Vino Episcoape Roman să-ţl 
vezi turma păstoriţilor tăi. Vino şi o blnecuvin- 
tează şl o păstoreşte mai departe !..“.

„Azi suntem una, spune mai departe P. S. Sa 
e u  n e  mai desparte ura confesională. Cele două 
catedrale sunt doi stîlpi înfipţi în acest oraş pen
tru a clădi peste ei pacea şi dragostea între 
fraţi, pacea şi dragostea în Hristos". Laudă stră
dania P. Sf. Episcop ValeriaD, în opera de con
solidare a unificării şi de conservare bisericilor 
romîneşti şi-i urează succes în munca de pasto- 
raţle pe întinsul eparhiei.

După predica P. Sf. Andrei, credincioşii, 
membri ai corporaţiilor eparhiale, şi-au plecat 
pios genunchii sub sf. potir, sore a se împărtăşi 
cu Domnul euharistie în semn de mulţumită către 
Dumnezeu pentru terminarea lucrărilor bise
riceşti.

La sfîrşltul slujbei dumnezeeşti. P. S. Sa 
Episcopul Valerian a hirotesit de iconomi Sta
vrofori pe P. C. lor Guiaşiu loan, Barna Gheor
ghe, Coman Gheorghe, Lupşa Andrei. Enghiş 
Vasile, Pop Petru, Ploscariu Teodor şi Pop Vic
tor, iar ca Arhîdiacon a fost hirotesit părintele 
Lazăr Aurel. Unii au primit această cinste pen
tru meritele în opera de consolidare a unificării, 
alţii pentru meritele de slujitori ai catedralei cu 
lună şi de ostenitori întru înoirea ei. Crucea de 
pe piept le-a fost aşezată ca o răsplată a oste- 
nelelor lor pastorale şi ca o încurajare a năzuin
ţelor lor de a lucra mai deoarte în ogorul Dom
nului cu aceeaş rîvnă şi iubire.

Din partea b*sericiî cu lună a vorbit P. C, 
Sa părintele Gheo’ghe Coman, conducătorul 
neobosit al iticrări’or de reparaţie a bisericii 
care în cuvinte simţite a orezentat raportul asu
pra executării lucrărilor, arătînd contribuţia cre
dincioşilor, care au donat suma de peste 50,000 
Lei în lucrările dereoaraţie; în special membrii 
corporaţiilor parohiale în frunte cu inspectorul 
latan Florică, Ing. Savu luîiu şi Milîtaru loan, 
au manifestat cel mai viu şi pilduitor interes 
pentru bunul mers al lucrărilor de zugrăvire şi 
împodobire a bisericii. în mod special cuvîntul 
de recunoştinţă al P. C. Oh. Coman se îndreaptă 
către bunul şi neobositul arldp*stor al Bisericii, 
P. S. Sa Valerian, care a purtat neîncetat grijă 
modului de refacere a celor două catedrale ro
mîneşti din Oradea, dună ce cu două săptămînl 
înainte a avut grijă să fie refăcută şl sfinţită 
catedrala revenită din Satu-Mare.

în numele preoţilor înaintaţi la rangul de 
Iconomi Stavrofori a luat cuvîntul P. C. Andrei 
Lupşa, care a mulţumit P. S. Episcop Valerian, 
pentru înalta preţuire a unor slujitori, care n-au 
avut alt Ideal decit binele Bisericii şi al Patriei 
şi care nu doresc decit să ramînă mai departe 
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slujitori devotaţi şi rîvnitori ai altarului Bisericii 
strămoşeşti. „Promitem, zice Sf. Sa, că ne vom 
nfzui şl mai mult în viitor să cinstim crucea 
Domnului, să chivernisim tainele Lui şi să pro- 
povăduim învăţătura Lui. Promitem ascultarea 
cuvenită şl strădania neobosită în cele bisericeşti 
şi în cele cetăţeneşti, aşa cum aşteaptă deia noi 
Biserica străbună şi arhipăstorii noştri“.

P. C, Părinte Vicar Traian Belaşcu, în nu
mele I. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan al Ardea
lului, transmite arhiereştile binecuvîntări ale I. 
P. S. Mitropolit Nicolae peste munca depusă la 
Oradea şi-şi exprimă bucuria că după catedrala 
dela Satu-Mare, catedrala dela Oradea se îm
bracă în haină prea înfrumuseţată ca o mireasă 
plăcută lui Hristos. îşi exprimă totodată bucuria 
că în eparhia Orăzii se depune o muncă intensă 
pentru consolidarea unificării, fraţii reveniţi îm- 
părtăşindu-se de atenţia şi dragostea ferbinte a 
fraţilor ortodocşi, bisericile revenite fiica spri
jinite ori unde se iveşte şi se simte nevoia. Laudă 
activitatea bogată a P. S. Episcop Valerian, pri
mul Episcop care a trecut Carpaţii pentru ca pe 
aceste meleaguri să cimenteze legătura dintre 
fraţi.

La sfîrşit, P. S. Valerian Zaharia al Ora 
diei a rostit o luminoasă şl magistrală cuvintare 
care a ţinut încordată atenţia credincioşilor timp 
de aproape o oră. P. S. Sa îşi începe cuvin- 
tarea cu evocarea numelui lui Hcria, eroul le
gendar al secolului al 18-lea, care cu voinţa lui 
dîrză a despicai drumuri noui poporului obidit 
şi nedreptăţit, „Deasupra catapetesme! bisericii 
cu lună strămoşii noştri au înălţat chipul lui 
Horia, care s-a jertfit pentru popor". Numai 
datorită răscoalei lui Horia credincioşii orto
docşi din Oradea au putut obţine dreptul de aş 
zidi biserica în centrul oraşului", Neuitate vor 
rămîne în istoria bisericii cu lună demersurile 
stăruitoare către stăpînire ale strămoşilor no
ştri, în frunte cu cei doi ctitori Mihai şi dîrzenia 
luptei pentru libertatea cultului lor. Neuitate vor 
rămîne jertfele fiilor acestei biserici întru apă
rarea credinţei şi tradiţiilor lor străbune“.

„Dacă 169 de ani s-au scurs dela punerea 
pietrei fundamentale a bisericii cu lună şl su
fletul fiilor ei a rămas aceiaş, aceasta se dato- 
reşte între altele faptului istoric că poporul acesta, 
a stat cu faţa spre răsăritul ortodox şi cu candela 
nădejdii mereu aprinsă spre un viitor de drep
tate şi de libertate“. P. S. Sa arată în continuare 
cîteva episoade mai însemnate din trecutul bise
ricii cu lună şi descrie în cuvinte pi ine de du
ioşie rolul ei binefăcător. Biserica cu lună, zice 
P. S. Sa, a fost o cetate de rezistenţă spirituală 
a Bihorului. E i a dat trărie morală credincio
şilor. între zidurile acestei biserici s-au adăpostit 
in trecut sufletele celor oropsiţi. Biserica ne a 
fost o mamă dulce, la sînul ei s-a format sufle
tul ctitorilor şi binefăcătorilor Emanuil Gojdu. 
Nicolae Jiga, Iosif Papp, Negreanu, etc.

P. S. Sa descrie apoi în culori vii bucuria 
momentului sărbătoresc, spunînd că asupritorii 
şi exploatatorii din trecut au dispărut. Puterea 
şi strălucirea lor s-a stins. £zi nu mai suntem 
despărţiţi, azi nu mai suntem noi şi voi. Azi nu 
se mai face nici o discriminare religioasă, naţio
nală sau rasială. Fraţii despărţiţi au bucuria de 
a fi una. Bucuria credincioşilor se împreună cu 
bucuria Psalmistului: „Cit e de frumos şi de 
plăcut a petrece fraţii împreună" (Ps. 82, 1). 
Biserica cu lună, mireasa lui Hristos e împodo
bită din nou. Ochii nu se satură a o privi. Dar 
o haină şi mai plăcută a bisericii este mulţimea 
credincioşilor.

P. S. Sa, în continuare exprimă mulţumiri 
onoratului Gúvern pentru însemnatul ajutor ma

terial acordat Bisericii ortodoxe din eparhia 
Orăzii. După ce în anul trecut guvernul a dat
25.000 Lei pentru terminarea bisericii din pa
rohia C. F. R. Oradea, în anul acesta a acordat
53.000 Lei pentru catedrala din Satu-Mare şi
15.000 Lei pentru catedrala ortodoxă din Oradea. 
E*te aceasta o dovadă puternică că regimul de 
democraţie populară sprijină Biserica şi asigură 
libertatea cultului. Deasemenea aduce mulţumiri 
credincioşilor fără nume, ale căror contribuţii au 
atins suma de peste 50,000 Lei. Promite că în 
primăvara anului 1954 va împodobi tot aşa şi 
va sfinţi catedrala revenită din Oradea. De în- 
cheere P, S. Sa, îndeamnă în cuvinte căldu
roase pe credincioşi să-şi Iubească mai departe 
Biserica, cercetindu-o şi sprijinindu-o. Şi în 
aceeaş măsură să-şi iubească Patria, ajutîndu o 
în eforturile ei de a-şi construi o viaţă mai bună. 
Şi sfîrşeşte cu o rugăciune de mulţumită către 
Dumnezeu şi Maica Domnului, al cărei hram îl 
poartă biserica, implorînd ajutorul cel Sfînt şl 
pe mai departe pentru străvechea biserică cu 
lună şi pentru dreptcredincioşif creştini,

După predica instrucdvă şi mişcătoare a 
P. S. Valerian, bogată în culori vii şi în accente 
de duioşie, de înălţare şl zidire sufletească, a 
urmat miruirea credincioşilor şi împărţirea ana- 
forei. în cîntările înălţătoare ale corului şi în 
binecuvîntările părinteşti ale celor doi ierarhi, 
credincioşii s-au îndepărtat, ducînd în suflete 
mulţumirea revărsării harurilor dumnezeeşti şi a 
jertfelor lor exprimate atît de frumos în podoaba 
cea aleasă şi neîntrecută a Slonului nou.

Cu prilejul sfinţirii catedralei cu luaă din 
Oradea, ca să amintească urmaşilor faptele de 
credinţă şi iubire către Biserică ale credincio
şilor de astăzi, a fost aşezat în masa altarului 
următorul hrisov: „Cu vrerea Tatălui, cu ajuto
rul Fiului, cu darul Sfintului Duh, a lui Dum
nezeu celui mărit într-o fiinţă şi trei ipostasuri 
îmbrăcatu-s-a în haină nouă, renovîndu-se în 
întregime această sfîntă şi istorică biserică or
todoxă romînă, catedrala episcopală a Orăzii 
„biserica cu lună" — în anul mîntuirii Í953. 
Sfinţitu-s-a după toată rînduiala canonică prin 
rugăciunile Prea Sfinţiei Sale Preasfinţitului D. D. 
Valerian Zaharia, sîrguinciosul ostenitor şi oblă- 
duitor al restaurării acestui sfînt locaş. Desăvîr- 
şitu-s-au aceste lucrări cu obolul Ministerului 
Cultelor, cu dania Sfintei Episcopii Romíné a 
Orăzii şi mai ales prin jertfelnicia cea fără de 
nume şi seamăn a dreptcredincioşilor creştini din 
Oradea şi satele din împrejurimi. Meşteri pri
cepuţi ai lucrărilor fiind cei cinci fraţi Mălan: 
Gheorghe, Iosif, Vasilc, Francisc şi Iuliu, asistaţi 
de nemijlocita îndrumare, supraveghere şi pur
tare de grijă a Ing. Arhitect Savu Iuliu, Ing. Ion 
Milîtaru şi Inspector hlorian latan. Episcop al 
de Dumnezeu păzitei eparhii ortodoxe romíné a 
Oradiei fiind P. S. Valerian Zaharia, paroh şi 
conducător al parohiei centrale P. C. Gheorghe 
Coman, preoţi dimpreună slujitori-paroh*: P. C. 
Gheorghe Barna şi Andrei Lupşa, iar slujitori la 
catedrală : I. P, Cuv. Calistrat Lăcătuş, şi C. Sa 
diacon Aurel Lazăr. Actul sfinţirii a avut loc în 
Dumineca din 6 Decemvrie 1953 în prezenţa 
unei mari mulţimi de credincioşi din Oradea şi 
împrejurimi, ca să fie lăcaş de închinare şi de 
mîntuire a sufletului". A,

La sfirşitul lunii Decemvrie 1953 a avut 
loc la Sibiu plenara Comitetului orăşenesc de 
luptă pentru pace. Din prezidiul adunării au 
făcut parte şi înalt Prea Sfinţitul nostru Mitro
polit Nicolae şl d. episcop îutheran Müller. 
Dupăce d. Maria Popovici a expus documentele 
sesiunii Consiliului Mondial al Păcii dela Viena, 
au luat cuvîntul zecî de participanţi, dînd ex
presie voinţei de a lupta pentru pace, care în-

îndrumător omiletic
1. Evanghelia dela Marcu 8, 34—38
Se poate vorbi despre: cruce v. 34.
1 în mijlocul postului stă c'ucea Domnului
2. Prin aceasta ne amintim că prin răstig

nirea Domnului am dobîndit mîntuirea.
3. Dar ce dăm seama şi că noi înşine nu 

putem să ne înoim viaţa fără cruce, adică fără 
lăpădare de sine, de egoism şl răutate,

4. Orice operă mare şi bună cere dăruire 
de sine, jertfă.

5. Să urmăm lui Hristos şi să cucerim prin 
dăruire de s*ne şi mîntuirea sufletelor noastre 
şi viaţa cea nouă, în realizarea căreia suntem 
angajaţi cu toate forţele noastre.

II. Evanghelia dela Marcu 9,17—32.
Se poate vorbi despre: rugăciune, v. 29
1. Posiu! trebue înso{it de rugăciune, căci 

postul e vremea cea mai potrivită pentru inten 
sificarea rugăciunii,

2. De aici mulţimea Sf. slujbe din vremea 
postului.

3. Ce este rugăciunea ? Convorbirea cre
dinciosului cu Dumnezeu. Prin ea sufletul se 
înalţă la Dumnezeu şi Dumnezeu coboară în 
suflet, ca să 1 umple de bucurie, pace, lumină, 
mîngăiere.

4. Ea este un mijloc de transformare a 
noastră după asemănarea lui Dumnezeu: rugă
ciunea face din noi făpturi nouă, oameni ai 
păcii şi ai bucuriei,

5. Să ne rugăm la biserică şi acasă şi să 
sorbim îa rugăciune puteri noui de luptă pentru 
viata cea nouă, pentru pace.
Oliiiiiiniiiii iiiiimiiiiiiiîliumiimiiiiiitiiuiuiiiiiKiiiiiiiiiHiii! Iliim...Mpiitiiiuiiiiii|jiiiiiiiiiuit{f|iiiiii<Mi!Qi

Conferinţa de orien tare a preoţimli 
din protopopiatul Sibiu, din 29 Decemvrie 
1953, a fost prezidată de P. C. Păr. Profesor 
N. Neaga. Dupăce P. C. Prot. N, Todor a re
velat roadele Conferinţelor de orientare, P. C, 
Prof. N. Neaga a vorbit despre măreaţa luptă 
pentru pace, îa care sunt angajaţi şi preoţii şi 
credincioşii Bisericii noastre, care trebue să ac
tiveze din ce în ce mai intens pentru biruinţa 
păcii în lume. Tema conferinţei de orientare: 
„înfăptuiri ale luptei pentru pace în anul 1953" 
a fost desvoltată de P. C. I, Gherghel din Sibiu. 
C. Sa a arătat succesele mişcării pentru apă
rarea păcii, încep nd cu Congresul Popoarelor 
pentru apărarea păcii dela Viena dîn Decem
vrie 1952, continuînd cu sesiunile Consiliului 
Mondial al Păcii dela Budapesta şl Viena, care 
au fixat obiectivele şi căile luptei pentru destin
derea încordării internaţion: le, pentru pace. 
Deasemenea a subliniat consecventa politică de 
pace a Uniunii Sovietice şi a întregului lagăr al 
păcii, democraţiei şi socialismului. Forţele păcii 
sunt in necontenită creştere. Ele au recoltat suc
cese importante, insă ile mai au noul lupte de 
dat, noui ţinte de cucerit. De aceea şi preoţfmea 
trebue să-şi intensifice lupta alături de toţi par
tizanii păcii.

La discuţii şi în rapoartele de activitate 
C. Pr. M. Neagu, Bona, Călin M., Oct. Flucuş, 
Grossu, N. Todor ş. a. au arătat concret cum 
sprijină în parohiile lor lupta pentru pace. Con
ferinţa a dat un nou avînt colaborării preoţilor 
din prot. Sibiu la lupta pentru pace.
......................................................... .

sufleţeşie pe oamenii muncii din Sibiu. în nu
mele Bisericii ortodoxe şt a celorlalte culte a 
vorbit P. C. Vicar Traian Belaşcu. P C. Sa a 
arătat că lupta pentru pace face parte din mi
siunea Bisericii şi că este alătări de oamenii 
muncii şi va duce pînă la capăt lupta pentru 
măreaţa cauză a păcii.
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